

让企业全生命周期都有钱花

——长沙银行的新邵实践

湖南日报全媒体记者 黄炜信 通讯员 张琪汶



位于新邵经济开发区的湖南凯通电子有限公司生产车间。

聂绍文 摄

7月3日，“万亿长行 给力湖南”——长沙银行千企万户大走访·湖南新邵经济开发区专场活动在邵阳市新邵县举行。现场，长沙银行发布的园区企业全生命周期金融方案引起不少企业的关注。

园区企业全生命周期具体有哪些阶段？长沙银行邵阳分行相关负责人介绍，园区企业一般会经历入园筹备期、基建建设期、生产运营期、扩张升级期。针对签约入园企业，长沙银行提供一站式结算服务，为企业提供全流程、多维度金融支持；基建建设期聚焦厂房建设、设备安装阶段的大额资金需求，探索行业特色金融支持模式；生产运营期则针对企业投产至规模扩张阶段的现金流管理需求，重点开展供应链金融闭环及流动资金贷款业务；在企业扩张升级期，助力企业技术改造、上市融资等战略需求集中提供科创赋能包，

如“科e快贷+投贷联动”组合产品。

湖南省卓旺机械有限公司是一家从广东引进新邵的企业，负责人周旺对长沙银行的金融服务赞不绝口。他介绍：“我们一落到新邵，长沙银行就对接进来为我们做服务，公司在长行开设了对公等基础账户，亲身经历了长沙银行对我们全生命周期的服务，未来，我们企业上下游之间补链、强链、固链，我们希望继续与长行进行深度合作。”

新邵县循环经济产业是邵阳七大特色产业之一。长沙银行邵阳分行相关负责人以循环经济企业为例，宣讲定制金融方案。通过前期深入调研，循环经济产业企业普遍存在经营性现金流紧张、抵押物不足，贷款时效性要求高的特点，长沙银行积极对接园区，获取企业名单，逐户走访调研，了解企业需求，优化产品设计，推出了循环经济产业融资专

通过额度固化、资料固化、人员固化等方式，形成标准化服务机制，极大提升审批和投放效率，得到企业的高度认可。截至目前，长沙银行累计为园区内企业投放贷款1.38亿元，审批及放款效率提升50%。

专场活动中，新邵县鸿升新型建筑材料有限公司董事长曾新文表示：“我最满意的是长行针对不同企业有不同的解决方案，企业的不同阶段，也有不同的产品送给我们。我们最初是抵押贷，然后是风补贷，现在是担保贷，确实解决了我们不同发展阶段的融资难题。”周旺连连点头：“我们最开始也是抵押贷，现在是纯信用贷款。信任越深厚，合作越深入。”

据了解，截至目前，长沙银行新邵支行服务当地客户超3.3万户，累计投放各项贷款超50亿元，全方位支撑新邵经开区“装备制造、循环经济”两大主导产业做强做优。

长沙数字人民币交易金额超441亿元

湖南日报7月3日讯(全媒体记者 黄利飞)“用数字人民币付款，跟微信、支付宝一样方便。”近日，2025年“用数币 称心意”数字人民币主题宣传活动在长沙启动，不少市民现场体验数字人民币消费的便捷后，忍不住夸赞。

2020年11月，国务院批准湖南(长沙)开展数字人民币试点，长沙成为中部地区唯一

试点城市。截至2025年5月，湖南(长沙)落地数字人民币商户55万家，累计交易2亿笔，金额超441亿元。湖南(长沙)的数字人民币总消费业务笔数、线上消费业务笔数2项主要指标长期在全国排第一。

本次“用数币 称心意”活动结合长沙本地特色，制定了覆盖2025年全年的数字人民币促消费方案和专项活动计划，更好满足消

费金融领域金融服务需求。

央行数据显示，数字人民币与传统第三方支付平台相比具有显著优势。作为法定数字货币，数字人民币具有无与伦比的安全性，而且支持“双离线支付”，即使在无网络信号的情况下也能完成交易，这一特性在偏远地区或网络不稳定环境中尤为重要，有效解决了农村人口的支付难题。

政府引导基金托举产业新秀

湖南日报全媒体记者 黄炜信

曾经，“会养猪，会读书”是对宁乡这一地域“耕读传家”的极大褒奖。今天，机器人、量子科技等前沿技术，奔跑在这方天地。

今年，凯之成、图灵量子、诚峰科技陆续在宁乡落地投产了新的研发基地。在“招商难”的当下，细数上半年收获的“新面孔”，宁乡似乎找到了一条突围之路。

谁在做新秀们的“伯乐”

一季度末，凯之成户外空地协同机器人项目在宁乡正式投产，标志着宁乡辅装系列机器人、无人驾驶清洁机器人产线及实验测试基地正式拉开生产大幕。

5月22日，宁乡经开区再传喜讯：签约图灵量子，计划投资约5亿元建设中部地区首个量子科技产业化示范基地。诚峰科技去年11月签约落户之后，仅用半年时间便实现了项目投产。

前沿科技企业正像种子一样撒落在宁乡，让宁乡人引以为傲的工程机械、新能源、生物医药等主导产业结构展现出新气象。

“这样的前沿产业新景为何集中呈现在宁乡？”记者忍不住发问。

“基金是站在背后的力量。”宁乡市政府相关负责人介绍，这些新科企背后，长沙金洲新城投资控股集团(以下称“新城集团”)全资子公司——湖南云起产业投资基金管理有限公司(以下称“云起基金”)功不可没。

对云起基金投过的项目，新城集团负责人如数家珍——

投资深圳凯之成，引进光伏自动辅装及清洁机器人项目生产基地落户宁乡经开区；投资珠海诚峰，引进半导体FAB前道图形缺陷检测设备区域总部及生产研发基地落户宁乡经开区；投资引入上海图灵量子项目，其宁乡研发生产基地项目将聚焦量子芯片核心技术——宽谱域技术的研发与产业化。

截至目前，云起基金累计完成投资总额约6亿元，共参与发起基金以及直投项目20多个。宁乡市金融事务中心持续为企业搭建政企服务平台，举办宁乡市基金“宁”来演活动17次，为企业插上金融翅膀。

宁乡经开区党工委书记、宁乡市委书记张作林表示：“我们把基金、金融服务等作为营商环境‘升级版’的重要内容，设立‘金融超市’，常态化开展产销对接活动、干部全员联企帮扶覆盖规上规下全部企业，全要素支持园区产业发展。”

谁是陪伴成长的“老伙计”

既做增量，也布局存量。云起基金热衷当产业

新秀的“伯乐”，也乐意投资高端智能制造、新材料、新能源、生物医药和健康产业等产业，成为陪伴企业成长的“老伙计”。

近日，广信科技在北交所上市，成为今年湖南首家登陆A股市场的公司。公司成立于2004年8月，并于2009年3月完成股份制改革，其股权结构多元，既有新材料基金这样的国家大基金入股，也有云起基金的人股。十多年来，这些基金陪伴企业在绝缘材料研发上更加精进，助力公司成为湘股上市公司代表。

“星邦智能引入机构项目投资前，是自有资金发展的模式，我们率先入股，投入将近5000万元，成为首批机构股东。3年后在湖南联交所成功挂牌转让退出，收益超过1倍。”云起基金相关负责人介绍，政府基金带动了其他机构投资，星邦智能顺利完成了几轮融资。资本发力，现在的星邦智能早已不可同日而语，全球工程机械50强的行业地位越发坚实。

近年来，云起基金充分发挥引导作用，通过直投或参与专项基金方式投资园区万鑫精工、睿锂新材、中净生物、微纳坤宸等中小型、早期项目，撬动外部资金投资，解决企业融资需求，助力园区产业高质量发展。

如何练就“快准狠”的眼光

产业基金如何做到“快准狠”？

“眼光要像野猪寻找冬笋时的嗅觉一样敏锐。”宁乡市委副书记、市长黄滔说，“我们一直在学合肥模式，合肥模式最应该学习的核心，就是政府及政府产投要有专业的眼光，看得懂标的，才会投一个准一个，否则风险太大。”

与发达地区产投基金相比，云起基金资金和所处区域并不占优势，何以能引进这些新科技的头部

企业？新城集团负责人与记者分享：“我们要懂产业、学产业。比如关于半导体，我们的团队要进行大量半导体理论知识学习，并针对相应细分赛道及产业，研究大量报告，锻炼出敏锐的嗅觉和眼光，以及与半导体企业交流的专业能力。一个赛道就关注第一梯队前三名，以专业、诚恳的态度与企业进行沟通，才能打动他们落地宁乡。党政部门也给基金团队足够的信任，有了专业眼光加上决策高效，就像为产业发展开启了‘加速度’。”

张作林说：“要用好用足活基金，加强园区项目统筹，强化部门协同联动，大胆假设、小心求证，积极稳妥用好基金，园区将引进更多高价值项目，产业发展将更加蓬勃多元。”

廿载奋楫护三湘 金融报国显担当

——中华财险湖南分公司成立20周年发展纪实

曾心怡 杨翼 黄利飞

2025年是实现“十四五”规划目标任务收官之年，是擘画“十五五”规划之年，也是中华财险湖南分公司扎根三湘大地20周年。

二十载砥砺前行，二十载春华秋实。中华财险湖南分公司20年的发展卷轴里，矢志践行“服务国家、服务三农、服务民生，为人民群众提供保险保障”初心使命，始终牢记国有控股保险公司的责任担当，聚焦主责主业，扎实做好金融“五篇大文章”。

20年来，中华财险湖南分公司累计为湖南经济社会发展提供超过120万亿元的风险保障，支付赔款300多亿元，缴纳各类税费超41亿元，充分发挥保险作为经济“减震器”和社会“稳定器”功能，为助力湖南“三高四新”美好蓝图建设、服务三湘大地国计民生大局，不断贡献中华财险的智慧和力量。

深耕“三农”领域，绘就乡村振兴崭新画卷

乡村振兴是大国之本、强国之基。近年来，中华财险湖南分公司围绕中央和省省委省政府关于全面推进乡村振兴战略的要求，强化顶层设计，统筹力量配置，加深协同合作，在服务乡村振兴中扛起中华财险担当。

扛稳粮食安全责任，是推进乡村全面振兴的根本和底线。作为湖南省农业保险的先行者，公司充分利用自身专业优势，围绕水稻生产方面目前已开展了水稻制种、水稻育秧、水稻种植和水稻收入保险、水稻完全成本保险等。2024年，水稻保险实现全省所有产粮大县全覆盖，承保面积1013万亩，为152万户参保农户提供99亿元风险保障，有效助力“中国饭碗牢牢端在自己手中”。

水稻保险让水稻种植户吃下定心丸，多层次、多元化的农业全产业链保险产品保障体系，则为更多其他农业经营主体保驾护航。

早在2007年，中华财险湖南分公司就承办了农业保险试点工作。18年来，公司积极响应国家农业保险“提标、扩面、增品”号召，实现对“米袋子、菜篮子、油瓶子、果盘子、肉案子、鱼篓子”等农产品保险全覆盖。开发的水稻收入

保险、完全成本保险、气象指数保险、“保险+期货”、渔业保险等产品，全面覆盖全省千亿产业特色农产品，基本覆盖一县一品所有农产品。

油茶产业是湖南省富民强省的重要支柱和乡村振兴的重要抓手。公司聚焦油茶产业面临的自然灾害、市场波动等核心风险，积极探索特色农业保险发展新路径，打造了“产品+政企+科技”的油茶全产业链服务模式。

产品开发方面，自2017年起，从种植成本保险切入，结合市场需求，逐步升级推出气象指数保险、综合险和收入保险，精准覆盖油茶种植、生产、销售全周期风险。

政企协同方面，联动省、市、县三级政府，推动油茶保险纳入省级补贴目录，依托财政专项补贴政策，全省油茶保险业务覆盖县数从2个拓展至29个，累计提供风险保障93亿元。

科技赋能方面，公司引入无人机、应用遥感测绘技术，提升承保理赔效率50%以上，灾害响应时效压缩至72小时内。在2022年湖南省冰雪灾害中，快速赔付油茶种植农户损失逾两百万元，助力稳定全省油茶产业发展。

数据显示，截至2024年底，中华财险湖南分公司农业保险产品数量221个，业务覆盖全省14个市州、117个县市区，投保群体覆盖专业大户、中小散户、家庭农场、农业专业合作社、龙头企业等新型农业生产经营主体。

在岳阳湘阴县鹤龙湖镇新河村，中华财险“保险+鱼塘”项目远近闻名。项目以“5G物联网”智能渔业管理系统为核心支撑，实现了对鱼塘水温、溶氧度、pH值等关键参数的实时监测和远程监控。当发生异常情况时，系统可根据预设的阈值自动开启增氧机、投料机等设备，及时应对，减少损失，既提高了生产效率，又节约了养殖成本。

科技赋能，农险惠民。2024年，中

华财险湖南分公司为全省250.86万户次农民和农业企业提供风险保障超709亿元，市场份额稳居全省第二。

赋能先进制造，构筑“三个高地”保险屏障

金融血脉畅通，经济肌体才能强健有力。为实体经济服务是金融立业之本。20年来，中华财险湖南分公司实干笃行，与地方经济社会发展同频共振，全力服务“三个高地”，当好服务制造湘军的主力军。

株洲轨道交通装备是湖南省打造的5个国家先进制造业集群之一。中车株洲电力机车有限公司是中车旗下核心子公司，湖南千亿轨道交通产业集群龙头企业。自2017年以来，中华财险湖南分公司持续加强与中车集团合作，累计为包括中车株洲电力机车有限公司在内的中车旗下子公司提供企财险、货运险、雇责险、特种设备责任险、产品质量保证保险等全方位风险保障超千亿元，为湖南轨道交通走向世界保驾护航。

扎根湖湘，联结产业，作为企业重要保障服务商，中华财险湖南分公司“企业朋友圈”包含建设、能源、电力、轨道交通等省内重点龙头企业，政府和企业法人客户超过10万。

瞄准企业发展痛点、打通企业壮大堵点，一直以来，公司加大保险产品创新力度，服务电子信息、新材料、高端装备制造等多个行业领域，2024年提供风险保障约900亿元。

如今，新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，创新成为引领发展的第一动力，成为建设现代化经济体系的关键支撑。公司不断加大对专精特新、战略性新兴产业小微企业的支持力度，提供一揽子风险保障定制服务，开发推出了高新技术企业财产险、产品研发责任

险、关键研发设备保险等，产品体系覆盖了企业研发、生产、知识产权保护等环节，提供风险保障数百亿元。

共建大美湖湘，擦亮高质量发展绿色底色

“绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。”一直以来，中华财险湖南分公司深耕绿色金融，以国家双碳目标为引领，全面落实监管部门对于发展绿色金融的要求，全面护航美丽湖南建设。

2024年，公司构建了涵盖生态保护、农林牧渔、清洁能源及新能源汽车等领域的绿色保险产品体系，提供绿色风险保障超5000亿元。

除此之外，仅去年一年，中华财险湖南分公司提供巨灾保险、环境污染责任保险、安全生产责任保险等ESG类风险保障近1200亿元。生态农业、清洁能源等绿色产业风险保障近1500亿元、赔付案件超12万件。

深入贯彻《湖南省古树名木保护办法》，首创“古树名木责任保险”，2024年为全省约3万株古树名木提供健康守护，树龄最高的达500年以上。

深入推进农村“厕所革命”，在岳阳等地开办湖南省人居环境治理工程质量综合保险，改善农村人居环境，建设美丽乡村，为近两万户农户提供了4700多万元的风险保障。

在服务新能源产业方面，累计为全省太阳能、光伏、风能等绿色清洁能源产业提供435亿元的风险保障。23.33万辆新能源汽车与中华车险同行。

为促进人与自然和谐共生，开发“森林碳汇保险”“野生动物致害保险”等综合性产品服务，推出“保险+气象”服务机制。中华财险正通过不断创新推出绿色金融产品，为经济社会高质量发展



中华财险湖南分公司办公大楼。(中华财险湖南分公司供图)

注入绿色动能。

厚植为民情怀，守护三湘大地万家灯火

中国式现代化，民生为大。近年来，中华财险湖南分公司坚持以人民为中心的发展思想，以“为民办实事”为坐标，在田间地头丈量责任，在街头巷尾传递温度，以金融之力解民忧、惠民生、暖民心。

民有所呼，我有所应；民有所需，我有所为。近年来，公司积极响应和落实“健康湖南”战略，积极参与“扶贫特惠保”、长期护理险试点、“惠民保”、“湖南医惠保”等新型项目，累计为数百万参保群众提供近万亿元的医疗风险保障。

大病医保是许多人关注的重要保障。公司连续四轮入围全省城乡居民大病保险承办资格，2022—2024年赔付支出超10亿元，惠及群众33.7万人次。

同时，公司广泛参与“1+3+N”多层次社会医疗保障体系建设，为新形态就业人员、特困人员、残疾人、退役军人等特定群体提供意外健康综合保险。2024年，公司政策性意外和健康保险产品经

营量达到48个，为全省2275万人次参保群体提供风险保障超过3.3万亿元。

健康险以外，围绕财产安全、交通出行、住房旅居、生活消费等不同场景，中华财险湖南分公司还为个人、家庭与小微企业提供涵盖财产险、意外伤害保险、责任保险等多领域全方位风险保障和安全网，倾力打造“家庭综合保障+健康管理闭环+旅行全周期服务”生活场景生态圈。

多年来，公司深度参与乡村民生保障和社会治理，重点服务乡村道路交通、高标准农田建设、水利设施改造、人居环境改造等领域，为乡村路网、基础设施建设及农网、农机、农房等保驾护航，以“小保险”托起“大民生”。

于高山之巅，方见大河奔涌；于群峰之上，更觉长风浩荡。站在人湘20年新起点，中华财险湖南分公司将继续往开来、守正创新，以奋斗者的姿态砥砺前行，以五篇大文章为指引，全力推动湖南在中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先，开创湖南经济社会高质量发展新局面，奋力谱写中华财险在三湘大地上服务国计民生的新篇章。